

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 56 (4578)  
Год издания 39-й

Суббота, 8 мая 1976 года

Цена 2 коп.

## Время: В ЛЮБУЮ ПОГОДУ ВЕСТИ ПОЛЕВЫЕ РАБОТЫ!

### При каждой возможности

Трудны погодные условия, но полевые работы в колхозе имени Тимирязева не прекращаются. Механизаторы используют каждую возможность. Из плана 390 га подкормили минеральными удобрениями и пробороновали 330 гектаров клеверов. На этих работах особо отличились Борис Березин и Михаил Тимофеев. Они успешно выполняли установленные дневные нормы.

Хорошо ведут пахоту трактористы Вениамин и Березин и Виталий Вершинин. На гусеничных тракторах ДТ-75 они вспахали 83 гектара. Дожди вынуждают прерывать работу, но при пер-

вой же возможности они продолжают ее.

Посеяно 55 гектаров зерновых из плана 260. Сев проведен с одновременным внесением удобрений. Лучшее всех работали механизаторы Виталий Червоткин и Леонид Валов.

А. ТОМАРОВ.

### Настроены по-боевому

Большую часть клеверов подкормил тракторист колхоза имени Кирова Вячеслав Солоницын. Всего в хозяйстве подкормлено 430 гектаров.

Механизаторы Анатолий Демин и Анатолий Аплатов культивируют зябь с одновременным внесением аммиачной воды. Трактористы Дмитрий Солоницын и Иван

Перевалов вспахали 90 гектаров пашни под зерновые культуры.

П. ГЕРАСИМОВ.

### Преодолевая непогоду

Механизаторам и полеводам первого отделения совхоза «Вякшенерский» приходится преодолевать большие трудности.

Трактористы Николай Целищев и Василий Ашкатов провели сев зерновых с одновременным внесением минеральных удобрений на площади девятисто пять гектаров.

Механизаторы Сергей Соловьев и Василий Савочкин завершили культивацию зяби на площади 190 гектаров.

Л. ЕНДЕРЕВА.

Партийная жизнь: коммунисты на севе

## Побеждая трудности

Механизаторы и полеводы колхоза «Коммунар» вступили в ответственный этап борьбы за урожай первого года десятой пятилетки. С каждым днем весенние полевые работы набирают все больший размах.

Запоздавшая весна, неустойчивые погодные условия не пугают хлеборобов колхоза, а лишь заставляют их вести полевые работы более организованно, лучше использовать тракторы и прицепную инвентарь. На полях работает вся сельскохозяйственная техника. Механизаторы настойчиво ведут культивацию зяби, боронование и подкормку многолетних трав, сев ранних зерновых культур.

Мы на поле Евстроповской бригады. На месте бывшего болота большой массив хорошо обработанной земли. По ровному полю уверенно ведет трактор ДТ-75 в агрегате с сеялкой один из опытейших механизаторов коммунист Степан Семенович Долгих, а сеяльщик комсомолец Павел

Шимбуев внимательно следит за качеством заделки семян ячменя в почву.

Они хорошо понимают, что центральной фигурой на весеннем севе являются механизаторы. Именно в их руках находится судьба будущего урожая. Поэтому концентрируют все свое внимание на то, чтобы сев зерновых провести технически грамотно, с безупречным качеством.

—Работы прибавляется с каждым днем,— рассказывает С. С. Долгих. С утра я культивировал это поле, а в полдень 4 мая приступил к севу. Практика первого дня показала, что и при таких погодных условиях гектаров двадцать можно засеять ежедневно.

Всего за два неполных дня он посеял 24 га: Сеялка была заранее отрегулирована и опробована. Поэтому глубина заделки семян в почву хорошая, за нормой высева следят агроном и бригадир. Агрегат действует безотказно. Семена доставляет автозагрузчик, смонти-

рованный на шасси автомобиля ГАЗ-93. Заправка сеялки зерном производится за считанные секунды.

Ценить рабочее время, не допускать простоя техники, умело и высокопроизводительно ее эксплуатировать — вот девиз коммуниста С. С. Долгих. Отличное знание техники, четкость и слаженность в работе обеспечивают ему успех на севе зерновых. Он трудится на совесть, не жалея ни сил, ни времени. Когда наблюдаешь за его работой, то душа радуется.

Давно известно, что в борьбе за урожай выигрывает тот, кто сумеет в сжатые сроки завершить сев с соблюдением всех правил агротехники. Если все механизаторы колхоза по примеру коммуниста С. С. Долгих ответственно, то поставленные задачи будут выполнены успешно.

М. ЕВСТРОПОВ,  
секретарь партийной  
организации колхоза.

## 9 мая — праздник Победы ПОДВИГ НАРОДА

Все дальше уходят в прошлое многотрудные годы Великой Отечественной войны. Вот уже 31 год прошел с тех пор, как фашистская Германия была повержена в прах. Многие изменилось в мире за истекшие годы. Но по-прежнему неослабевающий интерес вызывает все то, что связано с суровым военным временем.

Труден и длителен был путь к победе. Почти четыре года продолжалась кровопролитная борьба. На огромном фронте от Баренцева моря до предгорьев Кавказа ни днем, ни ночью не смолкали ожесточенные бои и сражения.

Нашему народу довелось испытать и неудачи и горечь поражений, особенно в первые, наиболее трудные годы войны. Тогда врагу удалось прорваться в глубь нашей страны, подойти вплотную к Ленинграду и Москве, а затем выйти к Волге и предгорьям Кавказа. Но под руководством Коммунистической партии советские люди сумели добиться коренного перелома в войне, проявили несгибаемую волю, чтобы сперва остановить агрессора, сломать ему хребет, а потом добиться победы.

Такой жесточайшей войны ударных сил мирового империализма против социализма не знала история. В этом противоборстве решалась судьба первого в мире социалистического государства, всей мировой цивилизации, прогресса и демократии.

Когда мы вспоминаем решающие события Великой Отечественной войны, то с чувством законной гордости говорим об исторической победе наших войск под Москвой, о беспримерной Сталинградской битве, о гигантском сражении на Курской дуге, и, наконец, взятие Берлина, освобождение Праги, завершение великого освободительного похода Советских Вооруженных Сил.

Глубочайшая идейная убежденность советских людей, горячая любовь к Родине служили неиссякаемыми источниками мужества и стойкости.

В годы войны было произведено почти 13 млн. награждений боевыми орденами и медалями, более 11 тысяч советских воинов стали Героями Советского Союза, свыше 16 миллионов трудящихся награждены медалями «За доблестный труд». То был массовый героизм многомиллионного советского народа, тесно сплоченного вокруг нашей Коммунистической партии.

В боях и сражениях с немецко-фашистскими захватчиками принимали активное участие тысячи наших земляков-тоншаевцев. Многие из них показали чудеса храбрости и стойкости, за что отмечены высокими боевыми наградами. Это Герои Советского Союза Илья Николаевич Шишмаков и Николай Иванович Трушков. Это бывшие командиры взводов, рот и батарей офицеры Сергей Константинович Ворожцов, Александр Григорьевич Калатов, Михаил Иванович Шуверов, Петр Егорович Целищев, Владимир Федорович Михеев, Александр Иванович Тюленев, Андрей Федорович Бобин, Павел Васильевич Кованев, Анатолий Александрович Целиков. Это командиры отделений, орудий, минометчики, пулеметчики Илья Федорович Степанов, Василий Степанович Березин, Федор Андреевич Синявин, Александра Павловна Халтурина и многие другие.

Победа была завоевана дорогой ценой. Война унесла более 20 миллионов жизней советских людей. На оккупированной территории СССР фашистские захватчики истребили и замучили более шести миллионов мирных жителей — мужчин, женщин, детей. Свыше четырех миллионов советских граждан угнали в гитлеровскую Германию. Многие из них погибли в так называемых рабочих лагерях. Сколько слез и человеческого страдания скрыто за этими цифрами! И поныне скорбят сердца миллионов матерей, вдов и сирот по сыновьям, мужьям и отцам, отдавшим жизнь за свободу и независимость Родины.

Но как ни тяжелы были потери и разрушения, Советский Союз вышел из войны крепким и могучим. Подвиг нашего народа в Великой Отечественной войне служит и всегда будет служить вдохновляющим примером для новых и новых поколений советских людей.



# НЕ ЗАБЫВАЕТСЯ ТАКОЕ НИКОГДА

## НОЧНОЙ ПОИСК

Жажда реванша за крупное поражение под Сталинградом, желание во что бы то ни стало поддержать пошатнувшийся престиж среди союзников толкали руководителей фашистской Германии на очередные авантюры.

Планируя летнее наступление 1943 года, гитлеровцы решили главный удар нанести в районе Курской дуги, где оборонялись войска двух фронтов: Центрального и Воронежского. В ходе этой операции они надеялись окружить и уничтожить эти войска, а затем нанести удар в тыл Юго-Западного фронта и разгромить советские войска в Донбассе. Эта операция, по мнению противника, должна была изменить ход войны в пользу Германии.

Наступление готовилось тщательно. В район Курской дуги стягивались лучшие дивизии. Особые надежды возлагались на танковые соединения. 50 отборных дивизий сосредоточились севернее и южнее Курска в готовности по первому сигналу обрушиться на советские войска. В этой группировке насчитывалось около 900 тысяч человек, до десяти тысяч орудий и минометов, около 2700 танков, свыше двух тысяч самолетов. Противник был уверен, что неудачи не должно быть.

Пулеметчик 712 стрелкового полка сержант Лобанов Павел Григорьевич сражался в это время в составе войск Центрального фронта, которые обороняли северный фас Курского выступа.

—Рано утром 5 июля в воздухе появилась авиация противника, — рассказывает П. Г. Лобанов. — Одновременно был открыт артогонь по обороне Центрального фронта. Через полчаса немцы перешли в наступление.

Противник бросил в атаку в первом эшелоне три танковые и пять пехотных дивизий, одновременно вводя в бой до 500 танков. Трудно было поверить, что перед такой мощной

стальной лавиной уцелеет что-то живое. Небо почернело от дыма и пыли. Едкие газы от взрывов снарядов и мин слепили глаза. Но первая атака была отбита с большими потерями для немецкой — фашистских захватчиков.

В течение дня противник предпринял пять яростных атак, пытаясь ворваться в оборону наших войск, но существенных результатов не добился. Однако напряжение боя нарастало с каждым часом. Визжали бронебойные снаряды немецких танковых пушек, с грохотом рвались мины и авиабомбы.

Гитлеровцы не прекращали попыток прорваться сквозь нашу оборону, но безуспешно. Они топтались на месте, теряя боевую технику. А наши артиллеристы умело поражали вражеские танки прямой наводкой.

Почти на всех участках фронта войска твердо стояли на своих рубежах. Только к исходу дня в районе Ольховатки и еще кое-где части противника вклинились в нашу оборону на глубину от трех до шести километров.

Несмотря на хорошо организованную оборону, величайшее мужество и массовый героизм наших войск, за 5 и 6 июля ценою больших потерь гитлеровцам все же удалось продвинуться на отдельных участках до десяти километров. Оба дня, невзирая на большие потери, свирепствовала его авиация. Но прорвать тактическую оборону враг так и не смог.

Перегруппировав свои ударные танковые части, противник с утра 7 июля бросился в ожесточенную атаку на Поньры.

Целый день не смолкал в этом районе непрерывный гул ожесточенного наземного и воздушного сражения. От грохота орудий и минометов, лязга гусениц войны теряли слух. Но они дрались с беспримерным мужеством. Не-

мецкие танки расстреливались огнем наших орудий, бронебойных ружей, поражались авиацией, подрывались на минах. Пехота противника отсекалась от танков, истреблялась артиллерийским, минометным, ружейно-пулеметным огнем, или уничтожалась в рукопашной схватке в окопах. Враг бросал в бой все новые и новые танковые части, но и здесь ему не удалось сломить нашу оборону. Последующие попытки прорвать оборону советских войск также не дали положительных результатов. Так до 10 июля, потеряв значительную часть танков, на которые Гитлер делал основную ставку немецкие войска не смогли продвинуться вперед.

11 июля фашистские захватчики прекратили наступательные бои и перешли к обороне. На следующий день,

используя достигнутые успехи, войска Центрального фронта коротким ударом отбросили противника на его прежние позиции.

В последних боях в районе Поньрей от разрыва крупной авиабомбы пулеметчик П. Г. Лобанов был тяжело контужен. После лечения его назначили командиром саперного отделения. В составе войск 1 Белорусского фронта он дошел до Берлина.

За мужество и стойкость, проявленные в сражении у Поньрей, Павел Григорьевич Лобанов был награжден медалью «За боевые заслуги».

Последние годы он работает директором комбината коммунальных предприятий.

Хотя и прошло почти 33 года с тех пор, но Павел Григорьевич хорошо помнит жестокие сражения на Курской дуге. Забыть их невозможно.



С. М. Чуркин работает плотником в лесоцехе Пижемского леспромхоза. Он мастер своего дела, со своими обязанностями справляется успешно.

Сергей Михайлович — участник Великой Отечественной войны. Много километров прошел он по нелегким военным дорогам. За проявленные в боях мужество и отвагу, награжден орденами и медалями.

Его фотографии находятся на Доске Славы в Центральном клубе предприятия. Фото А. Эргле.

## В боевой обстановке

Вот уже 30 лет живет и работает в колхозе «Коммунар» Павел Саватеевич Мотовилов. Много лет трудился на ферме, а сейчас он — колхозный конюх. Работает честно и добросовестно. О себе рассказывает неохотно. Поэтому многие не знают, что в годы Великой Отечественной войны он принимал активное участие в боях с немецко-фашистскими захватчиками.

Еще до войны он отслужил два года в рядах Красной Армии. В начале 1941 года уволился в запас. Но спустя три месяца пришлось взяться за оружие и несколько лет защищать от гитлеровских захватчиков Советское Заполярье.

П. С. Мотовилов хорошо помнит события второй половины 1944 года. Служить ему в то время довелось в роте связи 12 бригады морской пехоты. Был старшим телефонистом и обеспечивал бесперебойную связь в боевой обстановке.

Он рассказывает, что не-

мецко-фашистские захватчики упорно не хотели оставлять незамерзающие порты Баренцева моря и район Петсамо, где добывались никель и медь, так необходимые германской промышленности. Оборону этого района держал 19-й горнострелковый корпус. Его поддерживали 160 самолетов и военно-морские силы, базировавшиеся в портах Северной Норвегии.

Разгромить группировку в Заполярье поручалось Карельскому фронту силами 14-й армии во взаимодействии с Северным флотом. Советским войскам предстояло преодолеть мощную оборону, которую гитлеровцы укрепляли в течение трех лет. Путь им преграждали железобетонные оборонительные сооружения, гранитные надолбы, густые минные поля и проволочные заграждения.

—Туманным утром 7 октября войска 14-й армии двинулись на штурм вражеских ук-

реплений, — вспоминает П. С. Мотовилов. — Противник оказывал упорное сопротивление, переходил в контратаки, но не смог сдержать решительного удара советских войск. За три дня боевых действий соединения армии, поддерживаемые авиацией, прорвали оборону противника. Одновременно корабли Северного флота блокировали побережье Баренцева моря, и высадили десант в тылу врага. Понеся большие потери, гитлеровцы стали отходить на запад.

В ночь на 15 октября соединения армии освободили Петсамо. Положение противника резко ухудшилось, и он, бросая боевую технику, ускорил отход. Преследуя его, 14-я армия, к 21 октября вышла на государственную границу с Норвегией, а на следующий день освободили район никелевых разработок и поселок Никель. Советская Армия перенесла боевые дей-

ствия на землю Северной Норвегии, помогая норвежскому народу изгнать немецко-фашистских оккупантов. 25 октября советские войска освободили норвежский город и порт Киркенес — главную базу снабжения гитлеровских армий в Заполярье. К концу месяца они полностью очистили Петсаменскую область от противника, вышвырнув его из районов Северной Норвегии.

Героическая борьба советских войск в Заполярье окончилась полным разгромом северной группировки противника. Фашистский морской флот лишился на севере выгодных военно-морских баз. Родина высоко оценила подвиг своих сынов, наградив тысячи бойцов и офицеров орденами и медалями. Павел Саватеевич Мотовилов за умелые действия на поле боя был награжден медалью «За отвагу», а в начале 1945 года — медалью «За оборону Советского Заполярья».

Страницу, посвященную празднику Победы, подготовил Г. Тепляков.



